



ΤΕΥΧΟΣ 2  
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ  
ΕΚΔΟΣΗ

## Μήνυμα Υπουργού Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης ΛΟΥΚΑΣ Τ. ΚΑΤΣΕΛΗ

### Στην «τελική ευθεία» η θεσμοθέτηση της Κοινωνικής Οικονομίας και της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας



Έληξε η δημόσια διαβούλευση για το Σχέδιο Νόμου «Θεσμοθέτηση της Κοινωνικής Οικονομίας και της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας» από το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης (μπορείτε να δείτε το Σχέδιο Νόμου και τα σχόλια στην ιστοσελίδα: [www.opengov.gr](http://www.opengov.gr)).

Η θεσμοθέτηση και η ενεργοποίηση της κοινωνικής οικονομίας μπορεί να βάλει στην παραγωγή κι άλλο δυναμικό της χώρας μας, να ενισχύσει την απασχόληση σε νέους τομείς και να στηρίξει τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Αυτές οι νέες, εναλλακτικές μορφές επιχειρηματικής δράσης στοχεύουν α) Στην ανάπτυξη επιχειρηματικής και εμπορικής δραστηριότητας με συλλογικό και κοινωνικό σκοπό. β) Στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού που βρίσκονται σε μειονεκτική θέση. γ) Στην τόνωση της τοπικής ανάπτυξης. δ) Στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. ε) Στην καταπολέμηση της φτώχειας, των διακρίσεων και του κοινωνικού αποκλεισμού.

Το μεγάλο στοίχημα Πολιτείας και πολιτών της χώρας μας είναι η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας μέσω της ανάπτυξης της οικονομίας. Τα Προγράμματα Απασχόλησης που υλοποιεί σήμερα το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης λειτουργούν μεν ανασχετικά για τη διόγκωση της ανεργίας, αλλά έχουν και αναπτυξιακή διάσταση. Συμβάλλουν στην αποτελεσματική προετοιμασία του ανθρώπινου δυναμικού για τη στήριξη αναπτυξιακών δράσεων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.

Το Πρόγραμμα της Κοινωφελούς Εργασίας κινητοποιεί τις τοπικές κοινωνίες, μέσα από τους οργανωμένους συλλογικούς φορείς τους, να συμπράξουν προκειμένου να προσφέρουν έργο κοινωνικού σκοπού απασχολώντας άνεργους. Με τη συγκεκριμένη δράση καλύπτεται, αφενός, η ανάγκη εισοδηματικής στήριξης των πολιτών και, αφετέρου, επιτυγχάνεται ο στόχος της ένταξης ανέργων στην αγορά εργασίας, όπως και η υλοποίηση έργων κοινωνικού σκοπού.

Τα Τοπικά Ολοκληρωμένα Προγράμματα Στήριξης της Απασχόλησης (ΤΟΠΣΑ) συμβάλλουν σε μεγάλο βαθμό στη στήριξη της εργασίας στις 13 Περιφέρειες της χώρας και στοχεύουν στην απόκτηση εργασιακής/επαγγελματικής εμπειρίας και στην προετοιμασία και στον σχεδιασμό νέων ανταγωνιστικών προγραμμάτων με έμφαση στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της αυτοαπασχόλησης.

*Φιλικά*  
*Λούκα Τ. Κατσέλη*



### Νέα Προγράμματα Ο.Α.Ε.Δ. προϋπολογισμού €375 εκ. για τη στήριξη της εργασίας



Η Υπουργός Εργασίας ανακοίνωσε την ενεργοποίηση πέντε νέων προγραμμάτων που υλοποιεί ο ΟΑΕΔ και από τα οποία αναμένεται να ωφελη-

θούν 100.000 εργαζόμενοι ή άνεργοι.

Ήδη υλοποιούνται 30 προγράμματα μέσω ΟΑΕΔ με τα οποία έχουν διασφαλιστεί 282.000 θέσεις εργασίας, έχουν ενταχθεί περισσότεροι από 58.000 άνεργοι στην αγορά εργασίας ή έχουν δοθεί νέες ευκαιρίες επιχειρηματικότητας μικρής κλίμακας.

### Συγχαρητήρια από τον Επίτροπο Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Κοινωνικής Ένταξης

Στην Υπουργό Εργασίας εξέφρασε τα συγχαρητήριά του ο Επίτροπος Laszlo Andor, αρμόδιος για θέματα Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Κοινωνικής Ένταξης. Ο κύριος Andor έδειξε ιδιαίτερα ικανοποιημένος κατά τη διάρκεια της συνάντησής του με τη Λούκα Τ. Κατσέλη, στις 4 Απριλίου 2011, για τις πρωτοβουλίες του Υπουργείου Εργασίας με σκοπό την προστασία των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας.



## Επίσκεψη στις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας και Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης

### Επενδύσεις πόρων ύψους €52 εκατ. στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας

Επενδύσεις πόρων ύψους €52 εκατ. για τη στήριξη της εργασίας, μέσω του Εθνικού Επιχειρησιακού Προγράμματος 2011, στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας ανακοίνωσε η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Λούκα Τ. Κατσέλη. Κατά τη διάρκεια επίσκεψής της στη Θεσσαλονίκη και τις Σέρρες, στις 23 Μαρτίου 2011, η Υπουργός, εξήγησε τους στόχους του Επιχειρησιακού Προγράμματος, ενώ συναντήθηκε για τον ίδιο λόγο με τον δήμαρχο της Θεσσαλονίκης Γιάννη Μπουτάρη. Επίσης, η κα Κατσέλη υπέγραψε σχετικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας για την ανάπτυξη και υλοποίηση Τοπικών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων Στήριξης της Απασχόλησης (ΤΟΠΣΑ) με τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Παναγιώτη Ψωμιάδη. Με τα ΤΟΠΣΑ αναμένεται στις Σέρρες να απασχοληθούν άμεσα 1.500 άνεργοι σε δραστηριότητες κοινωφελούς εργασίας με καταβολή επιδόματος εργασίας διάρκειας έως και 5 μήνες και κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών. Ο προϋπολογισμός του Προγράμματος ανέρχεται σε 4.687.500 ευρώ.



### Διατήρηση 16.395 θέσεων εργασίας στη Θεσσαλονίκη και 918 θέσεων στις Σέρρες

Τα θεαματικά αποτελέσματα που σημείωσε το Πρόγραμμα Επιχορήγησης Ασφαλιστικών Εισφορών για τη διατήρηση θέσεων εργασίας σε Θεσσαλονίκη και Σέρρες ανακοίνωσε η Λούκα Τ. Κατσέλη κατά τη διάρκεια επίσκεψής της σε ΚΠΑ του ΟΑΕΔ στη Θεσσαλονίκη και στο Εργατικό Κέντρο Σερρών, στις 24 Μαρτίου 2011. Σύμφωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία του ΟΑΕΔ, έχει μέχρι σήμερα διασφαλιστεί η διατήρηση 16.395 θέσεων εργασίας στη Θεσσαλονίκη και 918 θέσεων εργασίας στις Σέρρες. Αλλά και με τα άλλα 10 Προγράμματα Δημιουργίας Θέσεων Εργασίας που υλοποιεί ο ΟΑΕΔ έχει επιτευχθεί η δημιουργία 4.060 νέων θέσεων εργασίας στη Θεσσαλονίκη και 453 στις Σέρρες.



### Πρωθούνται άμεσα Προγράμματα Κοινωνικής Εργασίας ύψους €30 εκατ. για τη Θράκη

Ανάχωμα 30 εκ. ευρώ στην ανεργία βάζει το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, όπως ανακοίνωσε η Λούκα Τ. Κατσέλη σε συνάντηση με εκπροσώπους όλων των κοινωνικών και παραγωγικών φορέων στην Κομοτηνή.

### Υλοποίηση Τοπικών Προγραμμάτων Στήριξης Απασχόλησης ύψους €20-30 εκατ. προς όφελος των ανέργων της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης

Η Λούκα Τ. Κατσέλη τόνισε ότι από τον αρχικό προϋπολογισμό των €150-200 εκατ. τα €20-30 εκατ. θα αφορούν δράσεις του ΤΟΠΣΑ στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, από το οποίο αναμένεται να ωφεληθούν άμεσα 6.000 - 9.000 άνεργοι της Περιφέρειας. Επίσης, η Υπουργός ανακοίνωσε ότι, κατόπιν απόφασης του ΔΣ του ΟΑΕΔ, αποφασίστηκε η διεύρυνση της καταβολής επιχορήγησης 12% του μισθολογικού κόστους για τα έτη 2008-09 σε όλες τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις των Νομών Καβάλας και Δράμας με σκοπό την περαιτέρω ενίσχυσή τους στις παρούσες δυσχερείς οικονομικές συνθήκες.



### Πρωτόκολλο Συνεργασίας Υπουργείου Εργασίας και Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης και στόχο την επανένταξη 6.000-8.000 ανέργων στην αγορά εργασίας

Η Υπουργός Εργασίας υπέγραψε Πρωτόκολλο Συνεργασίας με τον Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης Αριστείδη Γιαννακίδη για την ανάπτυξη και υλοποίηση των Τοπικών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων Στήριξης της Απασχόλησης στην Περιφέρεια, κατά τη διάρκεια επίσκεψής της. Σύμφωνα με αρχικές προβλέψεις, αναμένεται να απασχοληθούν σε δραστηριότητες κοινωφελούς εργασίας 6.000 – 8.000 άνεργοι. Επίσης, η Υπουργός ανακοίνωσε ότι, κατόπιν απόφασης του ΔΣ του ΟΑΕΔ, αποφασίστηκε η διεύρυνση της καταβολής επιχορήγησης 12% του μισθολογικού κόστους για τα έτη 2008-09 σε όλες τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις των Νομών Έβρου και Ξάνθης με σκοπό την περαιτέρω ενίσχυσή τους στις παρούσες δυσχερείς οικονομικές συνθήκες.



## Οι 13 Περιφερειάρχες της Επικράτειας στην Αθήνα για την υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας με το Υπουργείο Εργασίας

Τη συμβολή των Περιφερειών στην εφαρμογή της πολιτικής για ουσιαστική αποκέντρωση και τη στήριξη της απασχόλησης και την αντιμετώπιση της ανεργίας ζήτησε η Υπουργός Εργασίας κατά τη διάρκεια συνάντησης με τους Περιφερειάρχες όλης της χώρας στις 25 Φεβρουαρίου. Επίσης, κατά τη διάρκεια της συνάντησης υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας και στόχους:

α) την υλοποίηση Τοπικών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων Απασχόλησης συνολικού ύψους €130 εκατ.

β) την υποστήριξη των δράσεων κοινωνικής οικονομίας και κοινωνικής επιχειρηματικότητας και γ) την προετοιμασία του ανθρώπινου δυναμικού της κάθε περιοχής για την ανάπτυξη τοπικών αναπτυξιακών πρωτοβουλιών σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα.



### Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικοί Εταίροι συζητούν για τις συλλογικές συμβάσεις

Την Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης επισκέφθηκαν εκπρόσωποι των Κοινωνικών Εταίρων (ΓΣΕΕ, ΕΣΕΕ, ΓΣΕΒΕΕ, ΣΕΒ, ΣΕΤΕ) στο πλαίσιο των τακτικών μηνιαίων επαφών. Όπως δήλωσε η Υπουργός μετά το τέλος της συνάντησης, το Υπουργείο και οι Κοινωνικοί Εταίροι θεωρούν την επέκταση των συλλογικών συμβάσεων σημαντικό εργαλείο για την προώθηση του θεσμού των συλλογικών διαπραγματεύσεων, αλλά και για την προστασία του υγιούς ανταγωνισμού ανάμεσα στις επιχειρήσεις. Και οι δύο πλευρές επιβεβαίωσαν τη θέση τους υπέρ της διατήρησης του δικαιώματος του Υπουργού Εργασίας να επεκτείνει τις κλαδικές συμβάσεις.

### «Κάνει καλό» το Σύστημα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης στα Ταμεία και στο δημόσιο συμφέρον



Θεαματικά τα αποτελέσματα του Συστήματος Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης, καθώς μειώνει πάνω από 40% το κόστος της ιατροφαρμακευτικής δαπάνης του ΟΑΕΕ, αλλά και σημαντικά τον συνολικό όγκο της συνταγογράφησης, το τελευταίο τρίμηνο. Το Σύστημα ξεκίνησε να εφαρμόζεται από τις 18 Οκτωβρίου 2010 πρώτα στον ΟΑΕΕ, και μέχρι σήμερα έχουν συνδεθεί όλα σχεδόν τα φαρμακεία της χώρας καθώς και όλοι σχεδόν οι συμβεβλημένοι γιατροί του ΟΑΕΕ. Η επέκταση του συστήματος στα υπόλοιπα ασφαλιστικά ταμεία έχει ήδη ξεκινήσει με επιτυχία και θα ολοκληρωθεί μέχρι την 1/5/2011, όπως έχει ήδη ανακοινωθεί.



### Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Υπουργείου Εργασίας «Αξιοποίηση Ανθρώπινου Δυναμικού»

Το Πρόγραμμα «Αξιοποίηση Ανθρώπινου Δυναμικού» στηρίζει με € 763 εκατ. το Εθνικό Πρόγραμμα της Δια Βίου Μάθησης και Σύνδεσης με την Απασχόληση ανακοίνωσε η Λούκα Τ. Κατσέλη στην πρώτη συνεδρίαση του Συμβουλίου Δια Βίου Μάθησης και Σύνδεσης με την Απασχόληση. Και αυτή είναι ουσιαστικά η μεγαλύτερη πηγή χρηματοδότησης του Προγράμματος.

### Υπουργείο Εργασίας και Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη συμπράττουν στον αγώνα κατά της παιδικής φτώχειας και την ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας



Η Υπουργός Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης Λούκα Τ. Κατσέλη και ο Πρόεδρος του Ελληνικού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη Νίκος Αναλυτής υπέγραψαν Σύμφωνο Συνεργασίας με στόχους:

α) την καταπολέμηση της παιδικής φτώχειας,

β) την προετοιμασία, υποστήριξη και διευκόλυνση των νέων, ηλικίας μέχρι 35 ετών, για την αποτελεσματικότερη ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Οι επιχειρήσεις θα μπορούν, μέσω ΟΑΕΔ, να επιλέξουν ανέργους για την πρακτική άσκησή τους και την αύξηση της εργασιακής εμπειρίας τους.

## Κοινωνική Εργασία και Τοπικά Ολοκληρωμένα Προγράμματα Στήριξης Απασχόλησης

**Η κοινωνική εργασία υποστηρίζει αρκετές κατηγορίες συμπολιτών μας:**

Τα Προγράμματα Κοινωνικού Εργασίας απευθύνονται σε:

- Άνεργους καταγεγραμμένους στον ΟΑΕΔ (μακροχρόνια και βραχυχρόνια άνεργοι στους οποίους περιλαμβάνονται και οι έμποροι και λοιποί επαγγελματίες που διέκοψαν τη δραστηριότητά τους τα τελευταία 2 έτη),
- Υποαπασχολούμενους ελεύθερους επαγγελματίες – επιστήμονες (δικηγόρους, μηχανικούς, ιατρούς κ.ά.),
- Άνεργους νέους έως 30 ετών.

Τα Τοπικά Προγράμματα Στήριξης Εργασίας (ΤΟΠΣΑ) είναι τοπικής ή περιφερειακής εμβέλειας και απευθύνονται σε:

- Άνεργους εγγεγραμμένους στον ΟΑΕΔ,
- Άνεργους νέους επιστήμονες,
- Νέους αγρότες,
- Ευάλωτες ομάδες πληθυσμού (ΑμεΑ, εξαρτημένα από ουσίες άτομα, μετανάστες κ.ά.).



## Η οικονομία είναι και κλίμα και πολιτική

**Απόσπασμα από συνέντευξη στον ραδιοφωνικό σταθμό ΒΗΜΑ και τον δημοσιογράφο Π. Τσίμα (10 Μαρτίου 2011)**

Κατά την υλοποίηση ενός οποιουδήποτε οικονομικού προγράμματος παρουσιάζονται συχνά θεσμικά εμπόδια, ουσιαστικά εμπόδια, αλλά και διαφορετική συμπεριφορά των παικτών μέσα στην αγορά. Άρα, είναι αναμφισβήτητο ότι αυτό που τελικά υλοποιείται ποτέ δεν είναι αυτό που αρχικά σχεδιάζεται. Κι αυτό γιατί μια οικονομία είναι ένα «ζωντανό σώμα». Δεν είναι κλειστό εργαστήριο, όπου κάνεις ένα πείραμα.

Οι προσδοκίες και η συμπεριφορά των καταναλωτών -αν αποταμιεύουν αντί να βγαίνουν και να ξοδεύουν στην αγορά- εξαρτώνται από το πώς προσλαμβάνουν την πραγματικότητα. Πώς εκφράζουν τον φόβο τους ή την ανασφάλειά τους εξαιτίας της γενικής αβεβαιότητας που μπορεί να επικρατεί. Γι' αυτό λέμε ότι η οικονομία είναι και κλίμα και πολιτική.

## Νέες ευνοϊκές ρυθμίσεις για τους οφειλέτες των ασφαλιστικών ταμείων

Νέα νομοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου Εργασίας για τη διευκόλυνση των επιχειρήσεων, των αυτοαπασχολούμενων, των ελεύθερων επαγγελματιών και των αγροτών στην εξυπηρέτηση των ασφαλιστικών τους υποχρεώσεων.

Στόχος της ρύθμισης είναι η διευκόλυνση όσων οφείλουν ληξιπρόθεσμα ποσά στους ασφαλιστικούς φορείς λόγω προβλημάτων ρευστότητας στην αγορά, η διασφάλιση ανελλιπούς καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών από όλους τους ασφαλισμένους και η μείωση των ελλειμμάτων των ταμείων. Επιπροσθέτως, προβλέπονται κίνητρα για όσους προκαταβάλλουν τις εισφορές τους.

Η ρύθμιση αυτή θα ισχύει μέχρι 31/12/2012, ημερομηνία μέχρι την οποία αναστέλλεται η λήψη αναγκαστικών και λοιπών μέτρων είσπραξης κατά των οφειλετών των φορέων κοινωνικής ασφάλισης, εκτός του ΟΓΑ.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ



Πολιτικό Γραφείο:

Σίνα 23, 10680 Αθήνα / Τηλ.: 210 3644260-1 /  
Φαξ: 210 3603558

info@loukakatseli.gr